

与爱同行
送贫困学子回家过年

系列报道②

近百位读者来电要帮贫困生 八旬老人乘公交送来4000元路费

昨天,现代快报启动了今年的“与爱同行·送贫困学子回家过年”活动,引起社会广泛关注,有近百位读者来电咨询如何帮助贫困生。家住南京市江宁区的84岁老人陈祝,乘公交车辗转送来了4000元钱;洋河蓝色经典江宁代理商陈无杰送来了2000元现金和1000元购物卡;南京中萃食品有限公司也送来了1万元路费;还有很多读者已经进行“一对一”资助……让我们感动的不只是献爱心的读者,还有贫困生。在采访中,记者发现有的大学生,虽然很贫困但是坚持做公益活动帮助别人,还有的贫困生,面对回家并不是单纯地满怀期待,他们也在设法打工,想通过自己的努力争取回家路费……

□实习生 刘旌
见习记者 仲茜 记者 钟晓敏



84岁高龄的陈老先生乘公交送来4000元钱 实习生 毕霄洁 摄



贫困生求助方式

本次活动主要接收个人和企业爱心捐款。所募集款项将在2012年1月20日前后发放到贫困大学生手中,资助标准为家在省内的每人资助200元,家在外省的每人资助400元。

此外,我们还将准备一笔经费,将用于给不回家过年的贫困学生,操办一场联欢会,让他们边娱乐边享受丰盛的除夕宴,感受“大家庭”的温暖。

贫困大学生请拨打现代快报热线,报名参加本次活动,电话:96060(上午8:30~晚上7:00)。

爱心路费捐赠方式

亲爱的读者,如果您愿意资助贫困学子回家过年,可以将爱心款转入快报的公共爱心账号:南京银行光华支行:01330120420001711,账户名:现代快报传媒有限公司。请汇款读者一定要注明“贫困生路费”字样。如果您不反对,我们还将再在报纸上公布捐款名单!

时间:2011年12月20日~2012年1月20日

帮帮他们

1 贫困生:小马,南京大学大二学生 //回家路:南京——新疆伊犁霍城县 一年没回家了,很想爸妈和家里的一切

见到小马时,她正在南京大学图书馆看书。“我们学校高手如云……”考试将近,她不想落后,在做最后冲刺。这个来自新疆的姑娘,身上有着一股不服输的气质。升高中时,她被选入“新疆优秀高中班”,在天津读了3年书。后来,又以优异的成绩考上了南京大学。“不考个好大学,实在对不起爸妈。”小马说,爸妈培养她实在太不容易了。

小马的爸爸患有癫痫病,妈妈身体也不好,家中几亩地半荒着。幸亏她的爸爸每月还有600元退休金,生活才维持下来。不过,她和哥哥都在读大学,两人的学费让爸妈负担很重。大一开学时,小马就申请了国家助学贷款。“不想再给父母增添负担了,我以后依靠自己的能力,可以还得上这些钱。”去年,她凭借自己的努力,还获得了国家助学金。新生入学时,她没有像许多同学那样,加入各种“花哨”的社团,而是选择了“新鸿基社”这样一个公益组

织。“有些社团,只能让人吃吃喝喝,对自己的成长益处不大。”她说,加入这样的公益组织,能凭借自己的力量帮助到其他人,更有意义。社团里的各项活动,她从来不推脱,总是冲在第一线。上个月,她还带着同学走上街头,为贫困地区的孩子向路人募捐。“大一上街募捐时,经常被人骗。”她刚刚进入“新鸿基社”时,就曾上街募捐过,许多路人向她承诺一会儿会过来捐钱,但随后就消失了,而她却“傻愣愣”地站在原地等对方过来。类似的“徒劳”在当年可发生了不少次,但今年,她老到多了。“我逐渐知道怎样跟陌生人交流,让他们了解到我们活动的意义。”她喜滋滋地说,现在以她的本领,已经可以为学弟学妹们做个榜样了。

小马的家乡远在新疆,离南京有千里之遥。她上次回家,还是去年过年的时候。在接受采访时,她多次说:“想回家了,真的。”“想念爸爸妈妈,想念哥哥,想念

家里的一切……”小马甚至连房前屋后的一草一木都惦记着。可是,因为路费太贵,她暑假都留在了学校,忙着勤工俭学。“南京的消费水平比较高,我每个月省吃俭用,也要花上四五百元。”小马告诉记者,仅仅依靠助学金肯定不够。所以,她不仅参加了各种勤工俭学活动,还在校内一家咖啡馆里做兼职。“每小时只有6元钱,很廉价。”小马偶尔也会抱怨几句,想去一些离学校较远的地方打工赚钱,又怕学习受到影响。最近,她为了抽出更多的时间备考,已经辞掉了咖啡店的兼职,经济上更不宽裕了。回家路费太贵,她只能省着一点花。有的同学忙着订机票、买卧铺,她只希望能买到一张坐票。从南京到她的家乡新疆伊犁,要换乘几次车,全程要耗费两三天时间,漫漫归途谁坐回去都吃不消,小马笑着告诉记者:“想到再熬一熬,就能见到父母,还有伊犁美丽的天空,我就能一点点地坚持下来了。”

爱心反馈

20多人争着要资助 两名贫困生

昨天,现代快报96060热线热得烫手,有上百位读者来电咨询如何帮助贫困生。其中还有20多人,争着帮小田和小毛,要给他们回家路费。

“我回家只要几百元钱就够了。”小田表示,想请大家帮助更多的贫困生,小毛也是这么想的。当记者将两位贫困生的意思,转达给20多位读者时,有的读者表示愿意接受记者的推荐,也有的表示继续资助这两名同学。

读者孙革萍向记者要了小田和小毛的银行卡号,准备给他们一人打1000元钱,另外她还表示:“他们如果有空,可以到我的鞋店来,每人挑两双鞋子穿。”

读者刘明先生和晓莉女士在得知两名学生已有人资助的情况下,依然想给他们汇款。“我准备给他们每人汇去400元,如果他们已有路费,可以给父母买点礼物或买些学习用品。”刘明说。晓莉女士准备给两人每人汇1000元钱,另外还想给他们买衣服。

84岁老大爷第三次 来快报捐款

昨天下午两点,一位老大爷走进现代快报6楼。“陈大爷,您又来了!”记者一眼就认出了这位老大爷,他的名字叫陈祝,家住江宁区,今年已经84岁高龄了。“您这是第三次来快报捐款了!”记者记得清清楚楚。“是的,是的。”陈大爷一边说一边脱下手套,从口袋里掏出两沓钱递给了记者。

“每沓2000元,一共4000元,你们帮我转捐给两个孩子吧。”陈大爷告诉记者,看到快报报道的“与爱同行·送贫困学生回家过年”的报道之后,他赶紧去银行从

退休金中取出4000元钱送过来。

“小田打工挣钱还想给家人带礼物;小毛放弃保研机会,想早点工作赚钱给妈妈治病,想着都让人揪心。”陈大爷说,他和老伴看到贫困孩子的遭遇后都很心疼,老伴腿脚不灵活,所以叮嘱他一定要把钱送过来。在得知小田和小毛都已经有心读者捐助之后,陈大爷委托记者,把这份心意转捐给另外两位贫困生。他说:“一人2000元,两个孩子来回的路费肯定够了,剩下的钱留给他们买点书做零花吧。”

记者了解到,陈大爷和老伴两人的退休金加起来,一个月也只有5000多元钱。“我们年纪大了,一个月用不了多少钱,余下来的钱留给那些需要的人,也许可以帮人改变一时的困境,这是我们最想看到的。”他说。

热心老板还想在联 欢会上献爱心

昨天,读者陈无杰也赶到快报,送来了2000元现金和1000元购物卡。陈无杰昨天早晨7点多就看到现代快报报道了,担心记者还没有上班,他忍到8点11分才拨通快报96060热线。“一个人在外面过年的滋味不好受,别人越热闹自己就会觉得越孤独。”陈无杰说,自己也曾经遇到过困难,1993年,他与北京公司老板相处不愉快,辞掉了工作,结果连回家的路费都没有。当时,同事们凑了600多元钱,让他买了一张回南京的车票。“在最困难时,有人帮一把,心里会很温暖。”如今,陈无杰做了酒代理商,有了一定的经济能力,他希望能给别人传递温暖。“你们还准备给不能回家的孩子,准备除夕宴吧?”陈无杰让记者到时一定要通知他,他要送来酒和饮料,以及点心,让这场除夕宴更加热闹一些。

2 贫困生:小周,南京大学大四学生 //回家路:南京——江西九江市武宁县泉口镇 母亲提着油灯站在山坡上等他

“因为要转车,每次回家都是晚上,妈妈总会提着油灯站在村头最高的山坡上等我。”说起每次回家的经历,就读于南京大学地理学院资源环境与城市规划管理专业的小周总是会心疼妈妈,“我在路上总希望车能走得快一点,再快一点。”

小周的家在江西武宁县泉口镇的一个山村里,那里地处丘陵地带,乡村之间相距很远,县级盘山公路只能通到村口。每次从南京回家,小周先要乘火车到九江,再从九江乘汽车到武宁县,然后再坐面包车或者三轮小卡车经过镇上到村口,下来走一个半小时的山路到家。“回一趟家大概要近30个小时,第一天下午两点从南京

上火车,第二天晚上八九点到家。”因为村里的山路没有路灯,他会借着每家每户的灯光一路走,而当看到离家最近的那个山坡上有灯光时,他总会加快脚步,因为他知道,那是提着油灯的母亲站在山坡上等他。

小周还有一个哥哥也在苏州上大学,今年6月刚毕业。家里为了负担两个孩子上大学,老人们几乎每天都在劳动。小周说,因为常年辛劳,爸妈的身体都不是很好,落下了病根。“妈妈有严重的坐骨神经痛,现在已经不能干重活了,有时候坐久了或是天气寒冷,妈妈的腰椎就会疼得不行。”体谅爸爸妈妈挣钱不容易,小周在南京上学很刻苦,上个月就获

得了学院保研机会。此外,他在生活上也很节俭,每个学期的开学和结束,都是小周手头比较紧的时候。因为开学要交学费和住宿费,而此时学校的奖学金、助学金还都没发下来,而到学期结束,因为要复习迎考,参加各科的考试,小周外出做兼职时间没有挣,生活就只好更加节俭。为了多挣点钱回家,小周打算延迟今年放假回家的时间。“学校规定是2012年1月8日放假,我打算到1月20日左右再回家。”小周说,他最近应聘了一家公司,年前老板让他帮忙做点活,他想多挣点钱再回去。“身上剩下的钱不多了,万一路上遇到点情况我就回不了家了……”

爱心榜

陈无杰:2000元现金、1000元购物卡
陈祝:4000元现金
南京中萃食品有限公司:1万元现金